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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Wittdün auf Amrum am Dienstag, 19. Juni 2018, im Badeland. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:00 Uhr 
 
Gemeindevertreter 
Herr Christian Engels   
Frau Carmen Klein   
Herr Christian Klüssendorf  
Frau Sonja Kotowski  
Herr Holger Lewerentz   
Herr Johann Metzker   
Herr Heiko Müller 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Horst Schneider   
Herr Thomas Stein   
Herr Stefan Theus   
 
Von der Verwaltung 
Frau Ina Schumann Protokollführung 
 
 

Entschuldigt fehlt: 
 
Gemeindevertreter 
Herr Günter Wehlan   
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 
5. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie 

Aushändigung der Ernennungsurkunde durch das älteste Mitglied - 
6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten Bürgermeister 
7. Wahl einer 1. Stellvertreterin/eines 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Ver-

pflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde - 
8. Wahl einer 2. Stellvertreterin/eines 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Ver-

pflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde - 
9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gem. § 33 (5) in Verbindung 

mit § 53 GO 
10. Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss gem. § 9 AO 
11. Wahlen in die ständigen Ausschüsse; a) Finanzausschuss; b) Bau- und Wegeausschuss; c) Touris-

musausschuss 
12. Wahl der Ausschussvorsitzenden gem. § 46 (5) GO ; a) Finanzausschuss; b) Bau- und Wegeaus-

schuss; c) Tourismusausschuss 
13. Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gem. § 46 (5) GO;  a) Finanzausschuss; b) Bau- 

und Wegeausschuss; c) Tourismusausschuss 
14. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
15. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den Verwaltungs-

rat der Amrumer Versorgungsbetriebe AöR 
16. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den Verwaltungs-

rat der Amrum Touristik AöR 
17. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den Zweckver-

band Sicherheit und Soziales auf Amrum 
18. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in den Fachausschuss 
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Amrum 
19. Wahlen 
19.1 W.D.R.-Anteilsvertreter 
19.2 Forst- und Landschaftsbau Amrum GmbH 
19.3 Forstbetriebsverband Amrum 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
21. Bestellung einer Werkleiterin/eines Werkleiters für die Amrum Touristik Wittdün auf Amrum 
22. Bestellung einer stellvertretenden Werkleiterin/eines stellvertretenden Werkleiters für die Amrum Tou-

ristik Wittdün auf Amrum 
 

Öffentlicher Teil 

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der 1. stellvertretende Bürgermeister Heiko Müller begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

2. Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
  

Die Rechtmäßigkeit der Einladung und der TO wird festgestellt. 
 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
  

Horst Schneider wird als ältestes Mitglied der GV festgestellt. Ihm wird von Heiko Müller der Vorsitz 
übergeben. 
 

4. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktionsvorsit-
zenden 

  
Die Erklärung wird von Horst Schneider entgegengenommen und ist dem Originalprotokoll beigefügt. 
 

5. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinfüh-
rung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde durch das älteste Mitglied - 

  
Zur Wahl des Bürgermeisters wird Heiko Müller vorgeschlagen; andere Vorschläge ergehen nicht. Es 
wird offen abgestimmt. 
 
Bei eigener Enthaltung wird Heiko Müller zum Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt er die 
Wahl an. 
 
Durch Handheben und Nachsprechen der Eidesformel wird Heiko Müller zum Bürgermeister vereidigt; 
ihm wird anschließend die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 
Heiko Müller bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
 

6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten Bür-
germeister 

  
Der Vorsitz wird an Bürgermeister Heiko Müller übergeben. 
 

7. Wahl einer 1. Stellvertreterin/eines 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - 
Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
- 

  
Zur Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin wird Carmen Klein vorgeschlagen; andere Vor-
schläge ergehen nicht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Bei eigener Enthaltung wird Carmen Klein zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Auf Be-
fragen nimmt sie die Wahl an. 
 
Durch Handheben und Nachsprechen der Eidesformel wird Carmen Klein zur 1. stellvertretenden 
Bürgermeisterin vereidigt; ihr wird anschließend die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
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Sie bedankt sich für das in sie gesetzte Vertrauen. 
 

8. Wahl einer 2. Stellvertreterin/eines 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - 
Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
- 

  
Zur Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters wird Christian Klüssendorf vorgeschlagen; weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Bei eigener Enthaltung wird Christian Klüssendorf zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
Auf Befragen nimmt er die Wahl an. 
 
Durch Handheben und Nachsprechen der Eidesformel wird Christian Klüssendorf zum 2. stellvertre-
tenden Bürgermeister vereidigt; ihm wird anschließend die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 
Er bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen. 
 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gem. § 33 (5) in 
Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeister Müller verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Tätigkeiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 

10. Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss gem. § 9 AO 
  

Es wird Christian Engels vorgeschlagen; weitere Vorschläge ergehen nicht. 
 
Bei eigener Enthaltung wird Christian Engels zum stellvertretenden Amtsausschussmitglied gewählt. 
 
 

11. Wahlen in die ständigen Ausschüsse; a) Finanzausschuss; b) Bau- und Wegeausschuss; c) 
Tourismusausschuss 

  
a) Für den Finanzausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Christian Engels 
Stefan Theus 
Thomas Stein 
Horst Schneider 
Günter Wehlan 
Carmen Klein 
Christian Klüssendorf 
 
b) Für den Bau- und Wegeausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen und einstimmig ge-
wählt: 
 
Christian Klüssendorf 
Günter Wehlan 
Holger Lewerentz 
Stefan Theus 
Sonja Kotowski 
Thomas Stein 
Freia Paulsen – bürgerliches Miglied 
Holger Peters – bürgerliches Mitglied 
Ivo Dvornik – bürgerliches Mitglied 
Katrinna Isemann – bürgerliches Mitglied 
Ralf Klein – bürgerliches Mitglied 
 
c) Für den Tourismusausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Horst Schneider 
Carmen Klein 
Holger Lewerentz 
Stefan Theus 
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Christian Klüssendorf 
Johann Metzker 
Sonja Kotowski 
Freia Paulsen – bürgerliches Mitglied 
Katrinna Isemann – bürgerliches Mitglied 
Georgine Schwab – bürgerliches Mitglied 
Lars Hansen – bürgerliches Mitglied 
 
Die Besetzungen der Ausschüsse erfolgen vorbehaltlich der Änderung der Hauptsatzung der Ge-
meinde Wittdün auf Amrum. 
 
 
 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden gem. § 46 (5) GO ; a) Finanzausschuss; b) Bau- und Wege-
ausschuss; c) Tourismusausschuss 

  
a) Finanzausschuss 
 
Als Vorsitzender wird Christian Engels vorgeschlagen; andere Vorschläge ergehen nicht. 
 
Einstimmig bei eigener Enthaltung wird Christian Engels als Vorsitzender des Finanzausschusses 
gewählt. 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Als Vorsitzender wird Christian Klüssendorf vorgeschlagen; andere Vorschläge ergehen nicht. 
 
Christian Klüssendorf wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Vorsitzenden des Bau- und Wege-
ausschusses gewählt. 
 
 
c) Tourismusausschuss 
 
Als Vorsitzender wird Horst Schneider vorgeschlagen; weitere Vorschläge ergehen nicht. 
 
Als Vorsitzender des Tourismusausschusses wird einstimmig bei eigener Enthaltung Horst Schneider 
gewählt. 
 

13. Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gem. § 46 (5) GO;  a) Finanzausschuss; b) 
Bau- und Wegeausschuss; c) Tourismusausschuss 

  
a) Finanzausschuss 
 
Als stellvertretender Vorsitzender des Finanzausschusses wird Stefan Theus vorgeschlagen; andere 
Vorschläge ergehen nicht. 
 
Einstimmig bei eigener Enthaltung wird Stefan Theus zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanz-
ausschusses gewählt. 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Die Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden erfolgt in der Sitzung am 10. Juli 2018. 
 
 
c) Tourismusausschuss 
 
Als stellvertretende Vorsitzende des Tourismusausschusses wird Carmen Klein vorgeschlagen; weite-
re Vorschläge ergehen nicht. 
 
Bei eigener Enthaltung wird Carmen Klein einstimmig zur stellvertretenden Vorsitzenden des Touris-
musausschusses gewählt. 
 



 5 

14. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Einstimmig werden Heiko Müller, Carmen Klein und Christian Klüssendorf in den Wahlprüfungsaus-
schuss gewählt. 
 

15. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den Ver-
waltungsrat der Amrumer Versorgungsbetriebe AöR 

  
Einstimmig werden Günter Wehlan, Heiko Müller und Christian Klüssendorf als Mitglieder des Verwal-
tungsbeirates und Holger Lewerentz, Christian Engels und Thomas Stein als entsprechende Vertreter 
gewählt. 
 

16. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den Ver-
waltungsrat der Amrum Touristik AöR 

  
Einstimmig werden Carmen Klein, Heiko Müller und Horst Schneider als Mitglieder des Verwaltungs-
rates und Stefan Theus, Christian Klüssendorf und Johann Metzker als entsprechende Vertreter ge-
wählt. 
 

17. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter/innen in den 
Zweckverband Sicherheit und Soziales auf Amrum 

  
Als ordentliche Mitglieder des Zweckverbandes Sicherheit und Soziales werden Stefan Theus, Car-
men Klein und Heiko Müller und als ihre Vertreter Günter Wehlan, Horst Schneider und Christian 
Klüssendorf einstimmig gewählt. 
 

18. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in den Fachaus-
schuss Amrum 

  
Einstimmig werden Heiko Müller und Christian Engels bei eigener Enthaltung als Mitglieder gewählt. 
 

19. Wahlen 
  

 
19.1. W.D.R.-Anteilsvertreter 
  

Bei eigener Enthaltung wird Heiko Müller einstimmig gewählt. 
 

19.2. Forst- und Landschaftsbau Amrum GmbH 
  

Bei eigenen Enthaltungen werden Heiko Müller und Horst Schneider einstimmig gewählt. 
 

19.3. Forstbetriebsverband Amrum 
  

Bei eigener Enthaltung wird Heiko Müller einstimmig gewählt. 
 

20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
  

Bürgermeister Müller bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen Carsten Al-
bertsen, Silke Wulfert, Manuela Streu und Wieland Runde für die geleistete Arbeit und gute Zusam-
menarbeit und überreicht jeweils ein Los der Glücksspirale. 
 

21. Bestellung einer Werkleiterin/eines Werkleiters für die Amrum Touristik Wittdün auf Amrum 
  

Einstimmig wird Jürgen Jungclaus als Werkleiter der Amrum Touristik Wittdün auf Amrum abberufen. 
 
Ebenfalls einstimmig bei eigener Enthaltung wird Heiko Müller zum Werkleiter der Amrum Touristik 
Wittdün auf Amrum bestellt. 
 

22. Bestellung einer stellvertretenden Werkleiterin/eines stellvertretenden Werkleiters für die Am-
rum Touristik Wittdün auf Amrum 

  
Einstimmig wird Heiko Müller als stellvertretender Werkleiter abberufen. 
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Ebenfalls einstimmig wird Carmen Klein bei eigener Enthaltung zur stellvertretenden Werkleiterin der 
Amrum Touristik Wittdün auf Amrum bestellt. 
 

 
 
 
 
 
 
_____________________________ ___________________________ 
Bürgermeister Protokollführung 
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